HANGAY ZOLTAN

Valoban stlyos probléma-e a magyar helyesirasban
a j hangta széallomanynak a két bettje?

Mindig is érdekeltek a bettiformak, a szoveg irasképe és a helyesirés
torténete. Teljes mértékben elfogadom, hogy béar a betiik csak a kifejezést
segits eszkozok, azért van hatasuk, sajat hangulatuk. A sz6hoz tehéat hozza-
tartozik irasképe is. Igy érdekes vonasa a magyar irasrendszernek, hogy az
6si 7 hang jelolésére két igen kiilonos bettit hasznal. Koziiliik a fiatalabbik a
7, az egyetlen olyan massalhangzot jelold betiink, amelyre ékezetet, pontot
tesziink, mert a j tulajdonképpen egy meghosszabbitott 7. A 17. szazadig
i-vel vagy y-nal irtdk a j hangot is, csak akkor kiiloniilt el egymastol az
» hangnak és a j hangnak a bettje. Az ly az idGsebbik, a régebbi betii, a
kozépkori kancellariai helyesiras sziilotte, tehat igazi magyar fejlemény ez az
irdsjegy-kombinéci6. Eredetileg 6nallo, a j-t6l kiilonb6z6 hangot jellt, ame-
lyet azonban a 18. szazadra kiszoritott a j-z6 kiejtés, s ezutédn az ly mint a j
hangot jelol6 masik bett élt tovabb a 19-20. szézadi helyesirasban. Benne
az a kiillonos még, hogy ma a neve (ellipszilon) teljesen eltér az altala jelolt
hangtol. Ekkora kiilonbség a hangnak és a betiinek a neve kozott egyetlen
mas bettinkben sincs (b hang — bé bet stb.). Felmeriil a kérdés, miért 6rizte
meg a helyesiras ezt a bettit. Kétségteleniil egy sokszor tudattalan, de erds
érzelmi kotddeés miatt, amelyben benne van a bettinek az értékelése, tisztele-
te. Jésitése az frasban a maga sajatos modjan rogziilé magyarsagtudat egyik
gyokerének a kivagasa lenne. Gondoljunk csak a ly-nal irt csalad-, kereszt-,
hely- és tajnevekre! Csak egyetlen meggy6z6 példat: egy FErdéj irasmodot
bevezetd irasreform elvigna mindattol, amit az a f6ld a magyar kultiraban
valaha is jelentett, ma is jelent.

Azért is foglalkoztatott mindig a j és az ly irdsanak a kérdése, mert
sohasem tudtam elfogadni azt a felfogést, hogy az ly-nak a megtartasaért
silyos arat kell fizetniink, erésen komplikdlja a magyar helyesirast, ezért
léte a helyesirasnak megoldatlan kérdése. Véleményem szerint erre az egy
hangra két bettinek a megtartasa nehézséget csak azoknak okoz, akik ugyan
jarnak (jartak) iskolaba, de nem kulturalodnak (kulturalodtak), akik nem
dolgoznak (dolgoztak) rendszeresen. Az ilyen tanuloknak nemcsak az ly-os
szavak megjegyzése (volt) nehéz, hanem az idegen nyelvek, a matematika, a
fizika, a kémia és a biologia is. . .
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Hogy mennyire eltilzott egyeseknek ez a sopankodésa az ly miatt, azt
két oldalrél fogom bemutatni: a helyesirasi rendszernek és a szoallomanynak
az oldalarol.

A magyar helyesiras négy alapelve ellenére ugyanis egységes, értelem-
tiikréz6, mert a négy alapelvbdl a két legfontosabb egyetlen rendszerbe kom-
binalodik, kiegésziti egymast, az egyszertsités is hozzajuk kapcsolodik, csak
a hagyoményos irasmodua szavak nem illeszthet6k ebbe bele. Kérdés azon-
ban, van-e akkora sulyuk, hogy megnehezitsék az irast. A vélaszt keresve
induljunk ki A magyar helyesiras szabalyaibol, amely az altalanos tudni-
valokat és a betiiket tartalmazod két bevezetd fejezet utan targyalja kiilon
fejezetekben az alapelveket. A kiejtés szerinti frasmoddal a 17—48. szabaly
foglalkozik, vagyis harmincketts. Uténa a 49.-t61 a 85.-ig harminchét szabaly
mutatja be a széelemzd irdsmodot. A hagyomanyos irasmoéddal minddssze
hat szabaly (86—91.) és az egyszertsit§ irasmoddal még ennél is kevesebb:
harom szabdly foglalkozik, a 92-94. Ezek az ardnyok vilagosan jelzik, hogy
a hagyomanyos irdsmod, azon beliil is a 7 hangnak ly-nal jelolése nem jatszik
jelentds szerepet helyesirdsunk egészében, nem bontja meg annak egységes
rendszerét. Végeredményben az ly irdsaval egyetlenegy szabaly foglalkozik
az alapelveket targyald Osszesen 78 szabaly koziill Tehat sokkal sulyosabb
megtanitand6 problémak vannak a 7 hang kétféle jelolésénél.

A mésik még er6sebb meggy6z6 érv arra nézve, hogy egy miivelt magyar
embernek nem okozhat kiilonés gondot a j és az ly irasa: a szokincs. Ezzel
fogok részletesen foglalkozni, mert attekintettem az egész j hangu szééllo-
manyunkat az ErtSz., a VégSz. és a TESz. segitségével. Mint latni fogjuk,
a szamadatok ebbdl a tekintetbdl is 6nmagukért fognak beszélni, akarcsak
a helyesirasi alapelvek esetében, hogy senkire sem r6 nagy terhet az ly-os
szavak kiillon megjegyzése. Véleményem szerint a sokszor propagalt, de nem-
igen hasznalhato részszabalyok helyett a szotarakat feldolgozva kell fogddzot
taladlni egy jo irasgyakorlat kialakitasdhoz. Ehhez altalanosséa kellene végre
valnia a szotarbol valo tanitasnak, tanulasnak. Az elmélyiilt szotéri munka
ugyanis nemcsak a helyesirasi készséget és a nyelvhasznélatot fejlesztené,
hanem lehetdséget adna a szofejtésre és evvel a nyelvi miveltség fejleszté-
sére, ez pedig kiterjesztve az asszocidciés mezdt, a helyesirdsi hagyomany
megtanulasat is megkonnyitené.

Nézziik meg, hogy az ErtSz. 58 ezer 6nallé szocikkébsl mennyi a j betis,
hogy felmérjiik az aranyait a szokincsben (lasd a kovetkezd oldalon 1évé
tablazatot).

A szotari anyag 5%-aban fordul el§ a j hang, s csak az 1,5%-4at irjuk
ly-nal.
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A szamadatokhoz azonban két dolgot hozza kell tenni. A sz6 belseji
pozicibban az 1379-nél joval tobb szoban fordul el6 a 7 vagy az ly igekotss
és Osszetett szavakban, ezeket azonban nem vettiik djra szamba, mert a sz6
eleji vagy szovégi helyzetben amugy is szerepelnek. Pl. az anyajegy, anyajog,
bejar, bejon, bejut, bicsujdrds, észjards, iddjdrds, rokalyuk, szinjaték, illetve
feifa, hajdpolds, olajbogyo, szdjkosdr, tjhold-félék.

j betts ly-o0s Osszesen
A s76 elején 690 11 701
A sz6 belsejében 953 426 1379
A s76 végén 418 434 852
Osszesen 2061 871 2932

A szarmazékszavaknak nemcsak ezt a csoportjat mell6zhetjiik batran,
hanem a tablazatba felvett 2932 sz6 zome is szarmazék, azonkiviil taldlunk
a szotarban néhadny nem koznyelvi, s6t idegen szot is, igy a sz6 elején 53
szoalakkal, a sz6 belsejében 265-tel és a sz6 végén 208-cal szamolhatunk,
azonkiviil van 8 sz6, amelyben két, s6t harom pozicioban (jujuj) fordul el6 a
7 hang. Ez minddssze 533 szoalak, tehat a szokincs egészéhez képest nagyon
kevés, ebbdl is 208-at kell ly-nal irni. Ennyi sz6alaknak a megtanuldsa nem
megterhel§, tehdt nyugodtan kijelenthetjiik, hogy a j hang irdsa nem
problémaja a magyar helyesirasnak.

Kiilonosen akkor nem az, ha a szétarakban alaposan megismerkediink
ezekkel a szavakkal.

Vizsgaljuk meg el&szor a szo eleji j-t tartalmazo szavakat.

Els6 latasra szétfolyonak tiinik a sok sz6. Ha azonban csoportositjuk
6ket, mindjart megvaltozik és érdekesebbé valik a kép. Ugyanis a 690 5 be-
tivel kezd6dd onallo értelmezs szotari szocikkbél 591 mindossze tizenegy
szonak a szarmazéka! A jo szoval 122, a jellel 109, a joggal 83, a jar igével
60, a jég szoval 44, a jegy fénévvel 42, a jatszik igével 39, a jonnel 37, a
javittal 24, a juhval és szarmazékaival 20 és a jut igével pedig 11 szocikk
szerepel, bel6liik képzett és Osszetett szavak egyarant, amelyeket tanulma-
nyozva az etimologiai kapcsolatoknak végtelen gazdagsdgat 1atjuk magunk
elott.

Tekintsiik at koziiliik a jel szot és szarmazékait, amelyek Gsszekapcsol-
hatok a jegy fénév 42 tagu szocsalddjaval is, mert a jegy sz6 a jelnek az
elkiiloniilt alakvaltozata. Maradjunk azonban a jel énmagéban is hatalmas
szocsaladjanal. A 109 szocikkbdl 44 a jel és a kdzvetlen szarmazéka: koziiliik
16 Osszetett sz0 (jeladds, jelbeszéd, jelhang, jelige, jelkép, jelkulcs, jelmagya-
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rdzat, jelmondat, jelrendszer, jelszo, jeltiz, jelzdlog, jelzdloghitel, jelzdlogjegy,
jelzdlogkéleson és jelzdlogteher). A jelkép szonak szerepel harom tovabbkép-
zett valtozata: jelképez, jelképes és jelképi. A jelbdl képzett szavak szama 24
(jeltelen, jelvény, jelel, jelez és tizenkét tovabbi szarmazéka, mint a jelzés,
jelzd, aztan a jelol és hét szarmazéka). Ide tartozik a jelen szo és tizenkét
szarmazéka (jelenés, jelenet, jelenleg, jelenlét, jelenség stb.), mert a jelen sz6
a jel f6névnek a megszilardult ragos alakja, amelybd6l -t miiveltet§ képzovel
alakult a jelent sz6, amely tehat szintén a jel szarmazéka tizenkilenc to-
vabbi szarmazékaval (jelentés és nyolc Osszetétele, jelentékeny, jelentéktelen,
jelentget, jelentkezés és két szarmazéka, jelentd, jelentds és két szarmazéka).
Ugyanigy szarmazék a jeles két elkiiloniils jelentésvaltozata és még négy be-
16le képzett szo (pl. jeleskedik). A felsoroltakon tul a jel szonak a csaladjat
a nyelvujitas gyarapitotta 26 tovabbi szoval: a jelmez Gsszetétellel (5 sz6), a
-g képzivel alkotott jelleg szoval (3 sz0) és az -m képzovel létrehozott jellem
szoval és 18 tagu csaladjaval, amelybdl hat a képzett szo (jellemes, jelle-
mez, jellemzd, jellemtelen, jellembeli) és tizenegy az Osszetétel (jellemhiba,
jellemrajz, jellemvonds stb.). Hasonld tanulsagokat kindlna a tobbi tiz szo-
nak és szarmazékaiknak a mérlegre tétele, de témankhoz ez mar nem jarulna
1j vonassal hozza. Viszont az egy-egy szoval és szarmazékaival valé behato
megismerkedés a sz helyesirasat teljesen biztossa tenné.

A még nem vizsgalt 99 j kezdett szocikkbdl 10 nem koznyelvi és 10
kifejezetten idegen sz6, mint a juhdzik, jager-félék. Tovabbi 14-ben a j a sz6
belsejében és a végén is szerepel (jaj, jaja, juj, jujuj és szarmazékaik), igy
csak 42 sz6alak marad attekintésre O0sszesen csak 65 szarmazékaval. T6bbsé-
giik atvett miveltségszo (jacht, jakobinus, jambus, janicsdr, janudr, japdn,
jatagdn, jenki, jeremidd, jezsuita, jiddis, jod, j09a, joghurt, jovidlis, jubile-
um, judds, jugoszldv, jilius, junius, junidlis, junker, jurdtus, juss). Kiviilik
csak a ja, jdcint, jarom, jdsz, jaszol, javall, jdvorszarvas, jdzmin, jé, jegenye,
jérce, jozan, juhar és juta és szarmazékaik még a fontosabb j-vel kezd6do
szavak. Ismét hangsilyozhatjuk, hogy a problémanak a szotari megkozelitése
sokkal nagyobb rogzitési lehetGségeket kindl, mint a puszta betanitas vagy
a sematikus szabalytanitas.

Ezt a gazdag anyagot a szotar szazharom oldalon mutatja be a harmadik
kotetben. Ezzel szemben a negyedikben minddssze két oldalt taldlunk az [y
kezdetii szavakkal: a lyuk szoval és nyolc szarmazékaval (lyukas, lyukaszto
stb.) és egy tajszoval, a lyikivel (apré embert, torpét jelent). A szo6 eleji
helyzet tehit semmiképpen sem okoz helyesirasi problémét.

A két hang sz6 belseji el6fordulasanak vizsgalatakor, ahogy mar irtam,
csak 1379 sz6cikket vettem figyelembe. A sz6 eleji, illetve sz6végi 7 hang sza-
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vakbdl keletkezett olyan szoosszetételeket, igekotGs szarmazékokat viszont,
amelyekben a j ilyen moédon keriilt a sz6 belsejébe, nem.

Az 1379 sz6bol sok a szarmazék (folyik 68, hajo 48, pdlya 32, ilyen 27,
sajto 25, tojik 24, hajt 22, baj 21, ajtd, gyujgt 20-20), igy végeredményben 372
sz6 marad, de ebbdl is ritkan fordul el6 vagy régies 14 (ajoka, kélya, lajtor-
ja), tajszo 38 (csereklye, hajsz, szijacs), idegen sz6 26 (djer, bejgli, csuszpdjz,
kagiit, kombdjn, majszter), tovabbi 23 befogadott mtiveltségszo (adjunktus,
bajonett, gejzir, kajak, perjel, szdja, sztrdjk), és van még 7 sz6, koztiik a
rejtély és a szd végén is 7 hangt ajaj, hajaj. Mindezeknek a szavaknak a
levonasa utan 264 sz6 teszi ki azt a sz6 belseji 7 hangot tartalmazo6 széallo-
manyt, amelyet kozelebbrél kell megvizsgalnunk.

A 173 j bettivel irt sz6 koziil 25 az egy szotagi, 120 a két szotagu, 25
a harom szoétagu és 3 minddssze a négy szotag.

Az egy szotaguak szofajtol és jelentéstdl fiiggetleniil jol tipizalhatok: a
huszonot sz koziil htszban a j bettit szovégi ¢ koveti: bojt, bojgt, bujt, ejt,
fejt, fojt, gyijt, gyidjt, hajt, lajt, lejt, nyijt, rajt’ © 2, rejt, sajt, sejt’ € 2, sujt.
A sorba nem illeszthetd 6t szo: agk, fajd, majd, pajzs, rajz.

A két szotagiak népes csoportjaban nincs valamiféle konnyen megra-
gadhato tipikus hangszerkezet. Marad szofaji, jelentéstani csoportositésuk.

Igék: ajanl, djul, bujik, erjed, felejt, gajdol, gerjed, haghdsz, hajlik, hayit,
hajol, vjed, kajtat, kurjant, majszol, ohajt, oryit, rajong, rajzik, rejlik, sajog,
sajtol, sejlik, terjed, tojik, vijjog, zaglik (27).

Névszok: ajak, ajto, alja, aljas, bajnok, bajor, bajos, bdjos, bajtdrs, ba-
jusz, boja, bojtdr, borji, buja, burjdt, csajka, cserje, dajka, dijnok, éjjel, fajta,
fegsze, gyapyi, hajcsdr, hajcsi, hajdi, hajlam, hajlék, hajnal, hajo, hajrd, haj-
sza, héja, ifju, kajan, kajla, kajszi, kopja, krajcdar, lajhar, lajstrom, majom,
major, mdjus, orja, osztjak, pajesz, pajkos, pajor, pajta, pajtds, pajzdin, pej-
ko, perje, plagbasz, rajko, rdja, sajat, sajka, sajtar, sajto, sarji, selejt, stajer,
sujtds, szajha, szajko, tajték, tomjén, tuja, ujgur, vajda, varji, votjak, zirjén
(75).

Maés szofaja szavak: ajnye, beljebb, ejha, ejnye, hagyjdin, hajdan, hejnye,
kijjebd, lejjebb, mindjart, nojszen, rajta, sajnos, széjjel, ujjé, ujdon, vayms,
vajon (18).

A szolistat nézve észre lehet venni, hogy hol huztuk meg a hatéart a
szavak felvételére. Pl. a bajos sz6 helyet kapott, pedig a baj sz6 szdrmazé-
ka. Mégis azért vettiik fel, mert hét szarmazéka valamennyire 6néallositja,
ezért fontos lehet a kiilon szerepeltetése. De példalézhatnék més szavakkal
is. Ugyanigy dontés kérdése volt a hajrd sz6 névszok kozti szereplése, kettds
szofajusdgat most figyelmen kiviil hagyva.
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A hérom szétagi szo belseji j hangu szavak koziil

ige: abajgat, ajndroz, hajbokol, hajkurdsz, vajidik (5);

névszo: ajandék, djtatos, bojtorjan, fullajtdr, hajadon, hajcihd, hajdina,
magjdlis, nefelejcs, pozdorja, tulajdon, verejték (12);

mas szofaja: csicsija, hajaha, hujjaho, hujuju, thajla, mindnydjan, tyu-
haja, ujuju (8).

A négy szotaguak a hejehuja, a majolika, a majoranna.

Egészen més képet mutatnak az ly-nal irt szavak. Szotagszerkezetiikben
az ly-nal jelolt 7 hang elhelyezkedése sokkal egyontettibb. A 91 sz6 koziil 46
a két szotagu, koziililk 36-ban a mésodik szétag kezd6 hangja a j, 7 eset-
ben az els6 szotag zard hangja, és a stllyed és a zsollye szavakban mindkét
szotagban szerepel. Kil6g a sorbdél a hivelyk szo.

Tekintsiik végig Sket: bék-lyo, bé-lyeg, bog-lya, bo-lyong, csdk-lya, csuk-
lya, fak-lya, fo-lyik, ga-lya, go-lya, go-lyo, gu-lya, hd-lyog, he-lyes, he-lyett,
ho-lyag, hii-lye, i-lyen, ko-lyok, madg-lya, me-lyik, mi-lyen, mu-lya, pd-lya,
po-lya, po-lydk, pu-lya, se-lyem, so-lya, so-lyom, su-lyom, szab-lya, td-lyog,
vd-lyog, vd-lyi, zsd-lya. Kovetkezzenek azok a szavak, amelyekben az elsé
szotag végi j-t irjuk ly-nal: goly-ho, goly-va, kdly-ha, madly-va, pely-va, puly-
ka, suly-kol.

Még nagyobb az egyontetiiség a harom szotagi, ly-nal irt szavakban
a sz6 belseji j hang poziciojaban. Egy sz6 (ka-lyi-ba) kivételével az utolso
szotag kezdetén Aall. Ez a 38 sz6 a kovetkezs: d-mo-lyog, ba-zsa-lyog, bor-
bo-lya, csi-go-lya, cso-bo-lyo, cso-rosz-lya, de-re-lye, de-reg-lye, e-rek-lye, e-
szé-lyes, fu-ru-lya, ge-reb-lye, gom-bo-lyag, go-mo-lya, go-mo-lyog, gi-do-lye,
hom-pé-lyog, i-bo-lya, im-bo-lyog, ke-se-lyi, kor-cso-lya, ko-vd-lyog, la-kd-
lyos, mo-so-lyog, nas-po-lya, nya-va-lya, nyo-szo-lya, nyo-szo-lys, po-cso-lya,
ri-go-lya, ro-ko-lya, sa-rog-lya, so-mo-lyog, som-po-lyog, tda-mo-lyog, té-ve-
lyeg, vi-szo-lyog, zsom-bo-lya.

Rajtuk kiviil harom egy szétagu szot irunk ly-nal: bolyh, dolyf, selyp,
és harom négy szotagu is ly-os: gabalyodik, nadragulya és petrezselyem.

Ha 0sszevetjiik a vizsgalt szobelseji 7 hangot tartalmaz6 szavak eltérd
irasmodu két nagy csoportjat, ezittal is arra jutunk, hogy valamiféle rész-
szabalyt lehetetlen felallitani, mert hidba egyodntetiibb az ly-nal irt szavak
szotagszerkezete, legfeljebb a harom szotaguak esetében kiiloniti el ez vala-
mennyire 6ket a j-vel irt szavaktol, de a bojtorjdn és a pozdorja itt is zavarja
a tiszta csoportositast.

Azért foglalkoztam ilyen részletesen a szé belseji 7-t tartalmazo szavak-
kal, mert tudtommal még ilyen teljes Osszegytijtésiik az értelmezs szotarbol
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nem tortént meg.!

A szovégi j esetében viszont rendelkezésre all Papp Ferenc kitting szota-
ra, amely jol kezelhetd, igy feleslegesnek érzem az el6bbihez hasonl6 szolista
kozzétételét, inkabb arra szeretnék ramutatni, hogy milyen sok kozottiik a
szarmazék, igy a 852 7 hangra végz6ds szo sokkal kevesebb megjegyzendd
helyesirasi szoalakot jelent. Ugyanis a baj szonak 21, a dijnak 43, a fej {6-
névnek 26, az olajnak 28, a szijnak 23, a helynek 66, az osztalynak 27 és a
stulynak 27 szarmazékat talaljuk a szotarban, mar ez 6sszesen 261 sz6 a 852-
bél. De még folytathatnank a sort a haj, hdj, tej, szabdly szavakkal stb. Ha
kihagyjuk a cserebiily, omboly-féle, a szotarba felvett tajszavakat, a gépely,
gorvély, klistély-téle elavult szavakat, akkor arra jutunk, hogy a sz6 végén 92
szbalakot frunk j-vel és 146-ot ly-nal. S itt sem érdemes szabdlyszertiségeket
keresni, mert a szovégi poziciok ilyenek lehetnek:

-aj 34 (faj) -al(l)y 541 (tavaly +gally)
-4j 17 (fdj) -aly 26 (kirdly)
-€] 11 (tej) -ely 21 (hely)

-6 7 (héj) -ély 34 (mély)
o o -ily 2 (ily)

i 3 (dn) -

— o -oly 21 (boly)

— — -oly 4 (bogaly)
-uj(j) 6+1 (huj+ujj) -uly 1 (paszuly)
-] 4 (47) aly 1 (suly)
msh+j 9 (sary) — —

Természetesen ezeket a szavakat is szarmazékaikkal egyiitt érdemes at-
tekinteni, etimologiai viszonyaikat felderiteni, mert ez adja az igazi fogodzot
irasképiik rogzitéséhez is.

Befejezve: nem torekedtem tébbre, mint az anyag egyben valo felta-
réaséra, hogy evvel segitséget adjak felhasznélasahoz. Az Gsszeallitas végére
érve latom, hogy mennyi minden rejlik ebben a széanyagban. Ugyanakkor
vizsgalodasom abban is megerGsitett, hogy a ly megmaradésa igazaban nem
neheziti helyesirasunkat.

'"Hasonl6 feldolgozast végzett e kotet egyik tanulmanyaban Pasztor Emil (a szerk.).



